
AHÍ Parlamentari — 11284 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 6 DICEMBRE 1 9 1 6 

2° au tor izzare le Commissioni stesse a 
f e r m a r e per ora la q u a n t i t à di g rano rite-
n u t a a d a t t a per la semina e per l ' approv-
vig ionamento , salvo a procedere alla requi-
sizione ef fe t t iva di t u t t e le pa r t i t e f e rma te , 
p e r m e t t e n d o in t a l modo alla p r e f e t t u r a 
di dar sollecito corso alle d o m a n d e di espor-
tazione per la q u a n t i t à di grano non rite-
n u t a a t t a per semina e per approvvig iona-
mento . (L' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Mater i ». 
« I l so t toscr i t to chiede d' in te r rogare il 

ministro della guerra , per sapere se non 
creda oppor tuno di disporre per una mag-
giore par tec ipaz ione degli ufficiali del l 'arma 
dei Reali carabinier i alla a t t u a l e campa-
gna, r icorrendo ove sia d ' uopo ad o p p o r t u n e 
sostituzioni in zona' di gue r ra , onde pos-
sano t r adurs i in effe t to le loro nobili aspi-
razioni di prendere p a r t e alla a t t u a l e cam-
pagna del r isorgimento il che r iuscirebbe 
d ' ono re per l ' a r m a stessa. (L' interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Valvassor i -Peroni ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

min is t ro della guerra , sulla applicazione 
delle disposizioni r i gua rdan t i la nomina ai 
vari gradi degli ufficiali n edici di comple-
m e n t o per la d u r a t a della guer ra , poiché 
qualche Direzione di sani tà crede che i me-
dici già in servizio e che hanno i t i tol i sta-
bili t i dalle disposizione p r e d e t t e per conse-
guire la nomina a gradi superior i debbano 
essere giudicat i in base a informazioni , so-
s t i t uendo così ai c r i ter i ob ie t t iv i di legge 
dei giudizi necessar iamente a f f r e t t a t i e fal-
laci e cagionando inevi tabi le d ispar i tà di 
t r a t t a m e n t o t r a i professionist i ch i ama t i a 
pres ta re l 'opera loro nell 'esercito, e preci-
samente a danno di coloro che ebbero lo 
slancio pa t r io t t i co di offr i r la pr ima che il 
decre to luogotenenz ia le obbligasse t u t t i i 
medici na t i dai 1870 al 1875. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« E estivo ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d' in te r rogare il 

ministro della guerra , per sapere se non 
creda oppor tuno , come ha f a t t o il Mini-
stero della mar ina , di es tendere a t u t t o il 
personale mil i tare o mi l i ta r izza to , dis locato 
sulla costa Jon ica e Adria t ica , il d i s t in t ivo 
speciale per le f a t i cho di guer ra , concesso 
col decre to minis ter ia le del 2 giugno 1916, 
n. 330. (L' interrogante chiede La risposta 
scritta). 

« Lembo ». 

« I l so t toscr i t to chiede d' i n t e r roga re il 
ministro delle finanze, per sapere : 

I o come è spiegabile il f a t t o che, con-
t r a r i amen te alla de t e rminaz ione presa dal 
Governo di non a m m e t t e r e in alcun caso 
l 'espor tazione dello zucchero (vedere ri-
sposta scr i t ta ad a l t r a in te r rogazione del 
so t toscr i t to negli A t t i p a r l a m e n t a r i dell ' 8 
dicembre 1915) nei pr imi c inque mesi del-
l ' anno in corso r i su l tano uf f ic ia lmente espor-
t a t i da l l ' I t a l i a 11,590 qu in ta l i di zucchero; 

2° se i de t t i qu in ta l i siano s ta t i di 
p roduzione nazionale e quindi siano s t a t i 
dovu t i sost i tu i re con a l t r e t t a n t i quinta l i di 
zucchero i m p o r t a t o in I t a l i a in appl icazione 
del decre to luogotenenz ia le del 16 feb-
bra io 1916, n . 12i, con grave danno per la 
finanza per la p e r d u t a riscossione della dif-
ferenza t r a la tassa e sopratassa i n t e rna di 
fabbr icaz ione in lire 80.50 per quinta le ed 
il dazio doganale d iminui to ; 

3° se sussiste il f a t t o che anche recen-
t emen te cioè nello scorso mese di agosto, 
m e n t r e la raff iner ia i igure-Iombarda si ri-
fiutava di fo rn i re zucchero alle r ichieste del 
consumo i ta l iano, essa abb ia chiesto a mezzo 
della Camera di commercio di Genova ed 
o t t e n u t o un permesso di espor taz ione per 
duemila qu in ta l i di zucchero ; 

4° quale è s t a t o il dazio medio riscosso 
in applicazione del decre to luogotenenzia le 
del 16 febbra io 1916,n. 121, sui 110,121 quin-
ta l i di zucchero di p r ima classe che risul-
t a n o i m p o r t a t i in I t a l i a dal I o gennaio al 
31 maggio del cor ren te anno 1916. (L'inter-
rogante chiede la risposta scritta). 

« Gire t t i ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare i l 
minis t ro della mar ina , sulle cause e respon-
sabil i tà della p e r d i t a áel la Leonardo da 
Vinci-.accaduta il 2 agosto 1916 nel porto 
di Ta ran to . (L'interrogante chiede la rispo-
sta scritta). 

« Pans in i ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro de l l ' in te rno , per sapere se, in ar-
monia con l ' indir izzo s ch i e t t amen te libe-
rale del Ministero, e a doveroso riconosci-
mento così della nobile fe rmezza del po-
polo i ta l iano come del l 'a l to pa t r io t t i smo 
cui si ispira la nos t ra s t a m p a , non creda 
u t i l e di da re senz 'a l t ro le oppo r tune di-
sposizioni onde la censura r i m a n g a limi-
t a t a alla funzione modera t r i ce delle notizie 


